

### e路芬芳护家安 畅享数字新生活

2025年国家网络安全宣传周南平市“个人信息保护日”主题宣传活动在潭举办

本报讯(记者 严岚 通讯员 李群)17日,由市妇联、市总工会联合主办的“e路芬芳护家安·畅享数字新生活”——2025年国家网络安全宣传周南平市“个人信息保护日”主题宣传活动,在建阳区云谷社区新时代文明实践中心举办。

活动中,市民观看了由市妇联、市委网信办联合录制的《个人信息保护》巾帼宣讲微视频,由省总工会与省委网信办联合制作的短视频《小心! 快递信息出卖你》;围绕《中华人民共和国个人信息保护法》和日常防护技巧,开展有奖互动问答。巾帼志愿者讲解了“未成年人网络风险防护”“智能家居设备网络安全”等热点问题,并针对群众提出的“旧手机如何处理”“微信授权是否安全”等问题进行耐心解答。

据悉,此次活动旨在贯彻落实全国妇联、省妇联关于广泛开展网络安全宣传的要求,进一步提升广大妇女和家庭的网络安全意识与个人信息保护技能,让更多女性和家庭能够成为网络安全的守护者、宣传者,把知识带回家、传出去,共享清朗、安全、可信的数字新生活。



为全面落实省、市、区2025年基层应急能力提升工程工作部署,18日,建阳区在小湖镇东鲁村举行2025年非煤矿山坍塌事故应急救援演练。图为救援演练现场。(丁健伟 汤文娟 摄)

### “米娜”生成 风雨来袭

本报讯(记者 严岚 通讯员 危诗琪)18日,记者从市气象台获悉,今年第17号台风“米娜”已生成,将为我市带来降水。

据气象部门预计,台风“米娜”将以每小时15~20公里的速度向西北方向移动,强度逐渐增强,将于19日下午至夜晚上在广东中东部一带沿海登陆。登陆后将继续向西北方向移动,强度逐渐减弱。受台风“米娜”外围环流影响,19日至21日,我市有小到中雨,局部大雨到暴雨;最大阵风4~6级,局部可达7级。

台风来时恰逢周末,市民尽量避免大风天气外出,及时清理阳台、阳台杂物。农民朋友和户外作业人员要及时关注气象预警预报信息,提前做好防范措施。此外,台风“米娜”的发展及移动路径存在较大不确定性,气象部门将加强监测,及时发布预报预警。

### 交房公告

尊敬的开元·滨江阳光业主:  
您购买的开元·滨江阳光二期(5#地块)12号楼、13号楼、14号楼、15号楼将于2025年9月20日开始进行交付,请您携带《交房通知书》等资料至福建省南平市延平区江滨东路26号开元·滨江阳光售楼部办理交付手续,详询0599-8866966。特此公告!

南平开元置业有限公司  
2025年9月19日

# “我要在这里建一座‘百果园’”

□本报记者 朱领军 吴敏 通讯员 刘建飞 李家佳

每当秋日的晚风吹过山谷,青草味混合着果香扑面而来,张振勇对当初的决定从不后悔。

“这里有我最美好的青春记忆,是我梦中的故乡。”日前,在邵武市大埠岗镇宝积村清源生态旅游观光园里,负责人张振勇深情地向记者讲述他与大埠岗的情缘。

50多年前,10岁的张振勇跟随下乡插队的姐姐从福州来到大埠岗,在这里度过了4个春秋。“大埠岗的山山水水都烙印在我青春的记忆里了,或许这就是我钟情于此的原因。”张振勇说,很多年后,他还时常会梦到这里的玩伴和乡亲。

之后多年,张振勇趁着改革开放的东风,在商海中闯荡,开劳保经营店,做竹制品批发,到山东办企业……一路打拼,他积累下不少财富。但随着年龄渐长,思乡的情愫开始在他心中涌动,并越来越强烈,“要是能再回到大埠岗就好了。”他时常想。

2011年,机会终于来了。宝积村有一片60亩的撂荒地有意向流转,张振勇听到这个消息后,二话没说就与村里签订了协议。“当时只想先租下来,具体做什么还没有想太清楚。”张振勇心里盘算着,有了这片地,他就有了和大埠岗重新“连接”的机会。

最终,这片60亩的土地成了他筑梦开始的地方。“我想在这边种一片果园,那边再建一座小屋,到时候就可以尽情享受田园生活啦。”张振勇望着山谷的

荒地规划着,仿佛望见了诗意充盈的未来。

有了计划,张振勇便一头扎进了这片荒地。除草、开路、平整土地……他不知疲倦地忙碌起来。很快,荒坡上便开出了一块平地,他立即从山东买来一批樱桃苗栽下。施肥、修剪、浇水……张振勇天天在果园侍弄这些“宝贝”,期待着果盈枝头的那一刻。但连绵的春雨让他的愿望彻底泡汤——樱桃陆续生病并出现死亡。

“山东气候和这里不一样,那里春天没有这么多雨水,山东樱桃栽到这里‘水土不服’。”张振勇苦笑道,“没想到做农业会这么难。”但他并不灰心,网上学习技术,分析查找原因,找农技人员现场诊断指导,经过不断摸索、反复实验,山东樱桃终于在千里之外的大埠岗结出了红彤彤的果实。

有了这次成功经验,张振勇又在他的果园里捣鼓起来,蓝莓、红柚、百香果、葡萄等各种水果被他陆续栽种上,果园的面积也随之越来越大。“刚开始流转60亩,种着种着发现地不够用了,我就通过村里,和老乡商量,将与果园相邻的村民的撂荒地流转过来,慢慢地果园就扩展到了300亩。”张振勇说,目前,生态园里已经有10多种不同种类的果树,他还准备继续引种其他品种,“我要在这里建一座‘百果园’。”他信誓旦旦地说。

除了种果树,张振勇不断用心装扮着这座“百果园”——在鱼塘里种几池荷花,在果树下散养上黑鸡和

土鸭,山间道旁也被他种满观赏樱花……荒坡越来越有生机。

站在“百果园”里二层小楼上远眺,不同品种的果树错落分布在山谷间,荷花摇曳,藤蔓葳蕤,远处的稻田金黄一片,微风拂过,令人心旷神怡。“十多年的深耕,终于有所收获。”张振勇欣慰地说。

张振勇的“百果园”紧邻武夷世遗1号风景道,又背靠道锋山,交通便利,风景优美,他借此发展起生态观光采摘。“这里的水果都是生态种植,没用一点农药,味道格外香甜,不少游客吃了都点赞。”张振勇说着随手抓起一把蓝莓放到嘴里,一脸陶醉。由于果园不除草、不打药,樱桃、蓝莓、葡萄等自然生长,加上鸟兽经常光顾,水果产量不高,对此张振勇也不以为意,“不仅要让游客吃,也要让这里的小鸟一饱口福嘛。”他笑着说。

除了观光采摘,张振勇还将果品进行深加工,制作的奈果干、蓝莓干等果脯以及葡萄酒深受游客喜爱。最近,他又开始打起后山50多亩香木通果的主意,“木通果药食同源,不仅可以食用,还可以萃取精油,我已经开始尝试着做了。”张振勇拿出随身携带的一瓶精油说,“这个对蚊虫叮咬有很好的止痒效果,如果能打开市场,我准备规模化生产。”

微风穿过“百果园”,吹拂着张振勇鬓角的长发,“小时梦萦青山,如今归乡种田,能圆梦,是我最大的幸福。”张振勇说。

### 全国残运会跆拳道比赛

## 南平健儿勇夺一金两铜

本报讯(刘文馨)全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会跆拳道比赛于13日在广东省惠州市体育馆举行,我市的运动员斩获一金两铜。

在男子K41级别80公斤以上级比赛中,浦城籍选手丁昌锦凭借成熟技术和稳定心态实现自我突破,夺得一枚金牌;建阳籍选手丁炳文首次参赛,获得一枚铜牌。建瓯籍小将陈清钦在女子K44

级别57公斤级比赛中,沉着应战,灵活出击,获得一枚铜牌。

“佳绩的取得,得益于市委、市政府的坚强领导,源于运动员们超越常人的艰辛训练,也离不开省、市、县三级残联构建的科学选拔体系。”市残联相关负责人表示,他们以身体障碍为阶,以拼搏汗水为路,不仅为省、市争得荣光,诠释了残奥精神,还向社会传递了顽强拼搏的正能量。



17日,由省文旅厅主办,省闽台文化交流中心、市文旅局承办的“琴瑟诉说祖国情”2025年闽台艺术青年音乐会在武夷山举办,两岸青年以音乐为桥,共抒家国情怀。图为两岸表演者共同演绎歌舞《阿里山的姑娘》。(张行健 摄)

## 她把家乡“搬进”课堂

——记武夷山一中教师范琛

□本报记者 张莎

九月武夷,茶香满溢。在首个“全国科普月”期间,武夷山一中初一年级学生们在政教处主任范琛的带领下,走进武夷星茶业有限公司,了解茶树育种的科学方法和科技生产。

在武夷山一中,政教处主任兼语文教师范琛已深耕教育领域22载。她始终以“德育优先”为核心理念,挖掘武夷山地域文化资源价值,将其转化为育人优势,为学校“大思政课”建设注入鲜活动力。

依托武夷山“双世遗”与首批国家公园的独特优势,范琛将家乡的生态与文化资源打造成一本“打开的教科书”。

她主导设计“行走的朱子文化”实景课堂,组织学生走进朱子故里紫阳楼、朱熹园,通过“诵经典、习礼仪、悟廉孝”等沉浸式研学活动,让沉寂的传统文化“活”起来;策划“行走的生态文明”实践活动,引导学生依托武夷山国家公园开展生物多样性调查、茶生态保护行动,把“绿水青山就是金山银山”的理念植入学生心中。

“行走的‘大思政课’,让学生在实践中油然而生对家乡的自豪感与传承使命感。”范琛表示,思政教育在参与过程中潜移默化地融入学生思想,推动爱国爱乡情怀内化为精神追求、外化为实际行动。

为构建协同育人格局,范琛以武夷岩茶文化为纽带,搭建起学校、家庭、社区联动的立体网络。她组织亲子制茶体验、茶道礼仪研习、茶农访谈等活动,让茶文化成为情感教育的桥梁。其撰写的家校共育案例《家校社携手 共享茶芬芳》,凭借扎实的实践成果与创新思路,荣获南平市一等奖。在她的持续推动下,学校“世遗育人、求真向善”德育品牌影响力不断扩大,成为区域德育工作的亮眼名片。

“学高为师,身正为范”是范琛坚守22年的职业信条。作为南平市学科带头人,她始终扎根教学一线,深

耕课堂教学改革,探索育人新路径。担任年级分管领导期间,她以“精准施策、分层突破”为管理策略,建立“目标导向—过程监控—动态调整”全链条质量保障机制;创新推行“一生一策”导师制,组织教师团队为学生量身定制个性化辅导方案;构建“大数据+学业诊断”系统,通过月考质量分析会精准定位教学薄弱环节;开设“心理赋能工作坊”,缓解毕业生焦虑情绪。

在教学研究领域,范琛形成了“以研促教、读写共生”的鲜明风格,既是方法的创新者,更是理念的播种人。近五年来,她发表CN论文3篇,主持南平市课题2项。在高三教学中,针对微型小说阅读难点撰写的《小切口 深剖析》一文,提出“文本细读—结构还原—文化溯源”三步解读法,刊发于《福建教育学院学报》后,被多地教师借鉴应用。

作为武夷山市高中语文学科指导组成员及名师工作室骨干,范琛积极发挥专业辐射作用,通过开设公开课、讲座、送教下乡等方式,将理论成果反哺教育实践。她主讲的《教学评一体化》讲座,系统阐释“目标—活动—评价”协同设计策略,助力新教师快速站稳讲台;执教的《单概念作文写导》公开课,以“概念界定—多维联想—思辨升华”为框架,为全市作文教学提供了可复制的范式。

从深耕课堂的语文教师,到创新德育的实践者;从精细管理的年级管理者,到引领区域发展的学科带头人,22年来,范琛以朱子文化培根、用生态文明铸魂、凭数据思维提质、靠学术研究精业,在多重角色中坚守教育初心,用责任与担当诠释着新时代教育工作者的使命与荣光。

### 优秀教师风采

## 招租公告

闽北日报社拟将位于延平区梅峰路45号报社大楼二(部分)、三楼(面积989平方米)面向社会进行公开招租。现将相关事项公告如下:

一、承租人条件:凡遵守中华人民共和国法律、法规的境内公司、企业、其他组织和个人(法律另有规定者除外)均可报名参加。

二、招租约定:  
1.本招租房屋按现状出租,租赁期二年(2026年1月1日至2027年12月31日);不能用于经营餐饮、汽车维修、洗车、化工等涉及污染大、噪音大和易燃易爆物品的商业活动,不能用作危险物品的存储仓库。  
2.招租底价为:每平方米租金35元起租,每月租金按中标租金数额收取。  
3.租赁定金:按一个月的月租金金额收取租赁合同押金。  
4.招租方式:公开招租,价高者得。  
5.竞租人须交押竞租诚信金。竞租不成功的当天退还诚信金;竞租成功后放弃租赁的竞得人,其诚信金将作为违约金支付给出租人。  
6.中租人在竞租成功后七个工作日内与出租人签订租赁合同,超出期限未签约者视为放弃。

三、报名事项:  
1.报名者需提交合法的身份证明

(企业单位竞租人需提供营业执照副本、法人身份证明书、法人身份证复印件,个人竞租人需提供个人身份证复印件)。在报名的同时,提交初步的经营方案。

2.报名者须交押人民币34615元竞租诚信金,转入闽北日报社指定账户。户名:闽北日报社,开户银行:兴业银行南平延平支行,账号:192010100100017791。竞租成功的竞得人的诚信金,待竞得人将租赁押金转入出租人(闽北日报社)的银行账号后,由出租人通过银行转账将诚信金退还竞得人。

四、报名时间:  
1.即日起至2025年9月22日上午12时止。  
2.竞租人在报名截止时间之前将报价盖章密封后送至报社五楼综合办。

3.公开招租开标时间:9月22日下午。  
4.公开招租开标地点:闽北日报社大楼五楼会议室  
5.报名地点:闽北日报社大楼五楼综合办(联系人:杨先生,联系电话:0599-8825291)。

闽北日报社  
2025年9月15日



## 讲诚信代代相传!

“拉钩上吊一百年不许变”  
大手拉小手让诚信传承下去

中宣部宣教局 中国文明网